	AB 5-5 Rechenregeln zur Multiplikation sinnvoll nutzen
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[image: image9.png]Beispiel 1
Stelle um und fasse zusammen: 4.35-2.25
Losung:
4-35-2+25
= 4.25.35.2
(4-25)-(35-2)
100-70
7000

Beispiel 2
Nutze ein Distributivgesetz aus: 32-4
Losung:

32:4=(30+2)-4
=30-4+2-4=120+8=128

Beispiel 3

Nutze ein Distributivgesetz aus: 58-6
Losung:

586

(60-2)-6

60:6-2:6

36012

348

[T TR

Beispiel 4

Berechne: a) 6-12+6-8 'b) 7-23-7-13
Losung:
a)6-12+6-8=6-(12+8)=6-20=120
b)7:23-7-13=7-(23-13)=7-10=70



[image: image10.png]Rechenregeln

70
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Achte auf Rechenvorteile.

a)5-7:4:2 b)25-17-2-4
€)6-5-4-3 d)9-20-25-4
e) 8-4-25.5 ) 125:7:8.3
2)18:25-2-4 h) 29.25-2-2
i) 4-39-2.125 k)5-170-4-5
5

Achte auf Rechenvorteile.

a) (50-37)-2 b) (47-60)-2
c) 4-(17-25) d)(25-7-2
e)Hi(l1-12) f) (128-5)-2

g) 50-(281-2)
1) (25-239)-4

h) (125-19)-8
k) (87-5)-(10-2)

6

Berechne.

a) 5-(20+3) b) (30+4)-8
€) 9-(40 + 1) d) 12-(10 + 3)
e) 14:(20+2) f) 15-(10 + 6)

g)25-(6+10) h) 20+ 1)-15

7

a) 7-21 +3) b) (15-2)-8
©)9:(20+9) d) (60-7)-6
e) 15-(30 +6) ) 14-(20 +5)
2 12:(20-5) h) (30 +8)-20
8

Berechne wie in Beispiel 4.
a)4-13¥4.7 b)6-12+8:6
C)if: T +7:2 d)}3::7 ¥ 33
e)i12:13 + 712 f) 3-45+55-3
2) 16-19+19-4 h)17:31 +31:13
9)

a) 12-13-12-3 b)25-17-25.7

c) 120-12-120-2 d) 244-15-244.5
e) 399-33-399-23 f) 50-67-50-27
2) 83:766 - 83-666  h) 34-476 - 34456

10
‘Wer rechnet geschickter?
Begriinde deine Antwort.

1

Berechne im Kopf (wie in Beispiel 2 und 3).
a) 31-8 b)42.7 c) 38-4
d)72-4 e) 61-9 077
2935 h) 83-6 i) 89-9
12

Rechne im Kopf.

a) 395 b) 76-8 c) 499
d)42:6 e) 49-7 f) 64-8
2) 65-7 h)9.72 i) 11-25
13

Achte auf Rechenvorteile.

a) (10+1)-25 b (3+7)-78

©) 19-(28-8) d) 81-(31-21)
) (49-28)-4 ) (40+6)-7
2)(30+3)-9 h) (89-78)-9
14 i

Nutze, falls moglich, Rechenvorteile aus.
a) 55+45:7 b)3-8+9
€):5:7i+258, d)7-6-2-4

€) 65-5:9 f) 43-3.5

8 53-7-2 h)38-17-2

1)f 67 +370 k)95-6-7

D 8L+3-11 m)5-18—45

n) 6-7 + 66 0) 6-11-11

15

‘Wo stecken die Fehler? Berichtige sie.

11 T o = o o o
4 {510 12 A

23 - ’4‘0 28

| S 2

Ulsl a8 l=T%! 616]-2=52]

MR Forr

‘Weitere Rechenvorteile

16

Berechne geschickt.
(Beispiel: 5-34=5-2-17=10-17 = 170)

a) 5-62 b) 82-5 ©)'5:76
d)25-16 e) 36-25 ) 60-25
g)24-15 h) 32-35 1) 92475
17

Berechne wie in Aufgabe 16.

a)5-72 b) 64-5 ©) 5122
d)25-24 e) 44.25 ) 25-84
2)50-36 h) 12-55 i) 24-35

Kla
bed
Dry
(Dr
Ken
Bei:





[image: image11.png]2 3

Setze Klammern um und nutze den Vertausche Faktoren und setze Klammern so,
Rechenvorteil beim Berechnen. dass du Rechenvorteile ausnutzen kannst.

a) 2-(5-17) b)5-(2-19) a) 4-17-25 b) 8-31-125

) (7345)-2 d) 2-(50-81) c):5:912 d)14-7-5

e) 4-(25:32) ) 25-(4-39) €)5:7-2:3 ) 11.5-9-2

2) (41-25)-4 h) (17-125)-8 2):50+15-2.3 h)4-11.25.7

i) (3:4)-250 k) (3-2)(25-3) i) 2:9-7.50 k) 125-9-4-8

1) 25-(4-2)-7 m)(2-3-4)-(5-5-5) 1) 7-4-11.25 m)39-500-3-2

69






------------------------------------------------------------------------------------------



------------------------------------------------------------------------------------------



------------------------------------------------------------------------------------------
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	Lösungen: Rechenregeln zur Multiplikation sinnvoll nutzen


1:   a) 170   b) 190   c) 730   d) 8100   e) 3200   f) 3900

2:   a) 1700   b) 31000   c) 540   d) 490   e) 210   f) 990

3:   a) 280   b) 3400   c) 360   d) 18000   e) 3200   f) 21000

4:   a) 310   b) 410   c) 380   d) 400   e) 900   f) 1500

------------------------------------------------------------------------------------------

5:   a) 248   b) 294   c) 152   d) 288   e) 549   f) 539

6:   a) 195   b) 608   c) 441   d) 252   e) 343   f) 512

------------------------------------------------------------------------------------------

7:   a) 80   b) 120   c) 70   d) 30

8:   a) 120   b) 250   c) 1200   d) 2440

------------------------------------------------------------------------------------------

9: Individuelle Lösung möglich.

10: Bei der ersten Rechnung wurde die Regel Punktrechnung vor Strichrechnung nicht beachtet. Es müsste heißen
[image: image12.png]£25

Benni sagt:

..Denke dir eine Zahl!

Multiplizicre sic mit 25!

Multiplizicre das Ergebnis mit 4!
Dividiere das neue Ergebnis durch 2!
‘Wenn du mir nun das letzte Ergebnis
nennst, dann sage ich dir sofort, welche
Zahl du dir gemerkt hast.*

Probiere den Zaubertrick von Benni an
einem Beispicl aus und iiberlege, wie man
mit Hilfe des Ergebnisses der Rechnung dic
anfangs gemerkte Zahl ausrechnen kann.




. Bei der zweiten Rechnung wurde das Distributivgesetz missachtet und die Klammer einfach weggelassen. Es gilt 
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11: Man muss das Endergebnis verdoppeln und zwei Nullen abhängen, dann hat man die ausgedachte Zahl. Denn wenn man eine Zahl erst mit 25, dann mit 4 multipliziert und anschließend durch 2 dividiert und am Ende das Ergebnis verdoppelt, hat man das Hundertfache der ausgedachten Zahl. Um die Zahl zu erhalten, dividiert man also durch 100.

	Lösungen: Rechenregeln zur Multiplikation sinnvoll nutzen


1:   a) 170   b) 190   c) 730   d) 8100   e) 3200   f) 3900

2:   a) 1700   b) 31000   c) 540   d) 490   e) 210   f) 990

3:   a) 280   b) 3400   c) 360   d) 18000   e) 3200   f) 21000

4:   a) 310   b) 410   c) 380   d) 400   e) 900   f) 1500

------------------------------------------------------------------------------------------

5:   a) 248   b) 294   c) 152   d) 288   e) 549   f) 539

6:   a) 195   b) 608   c) 441   d) 252   e) 343   f) 512

------------------------------------------------------------------------------------------

7:   a) 80   b) 120   c) 70   d) 30

8:   a) 120   b) 250   c) 1200   d) 2440

------------------------------------------------------------------------------------------

9: Individuelle Lösung möglich.

10: Bei der ersten Rechnung wurde die Regel Punktrechnung vor Strichrechnung nicht beachtet. Es müsste heißen
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. Bei der zweiten Rechnung wurde das Distributivgesetz missachtet und die Klammer einfach weggelassen. Es gilt 
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11: Man muss das Endergebnis verdoppeln und zwei Nullen abhängen, dann hat man die ausgedachte Zahl. Denn wenn man eine Zahl erst mit 25, dann mit 4 multipliziert und anschließend durch 2 dividiert und am Ende das Ergebnis verdoppelt, hat man das Hundertfache der ausgedachten Zahl. Um die Zahl zu erhalten, dividiert man also durch 100.
	Lösungen: Rechenregeln zur Multiplikation sinnvoll nutzen


1:   a) 170   b) 190   c) 730   d) 8100   e) 3200   f) 3900

2:   a) 1700   b) 31000   c) 540   d) 490   e) 210   f) 990

3:   a) 280   b) 3400   c) 360   d) 18000   e) 3200   f) 21000

4:   a) 310   b) 410   c) 380   d) 400   e) 900   f) 1500

------------------------------------------------------------------------------------------

5:   a) 248   b) 294   c) 152   d) 288   e) 549   f) 539

6:   a) 195   b) 608   c) 441   d) 252   e) 343   f) 512

------------------------------------------------------------------------------------------

7:   a) 80   b) 120   c) 70   d) 30

8:   a) 120   b) 250   c) 1200   d) 2440

------------------------------------------------------------------------------------------

9: Individuelle Lösung möglich.

10: Bei der ersten Rechnung wurde die Regel Punktrechnung vor Strichrechnung nicht beachtet. Es müsste heißen
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. Bei der zweiten Rechnung wurde das Distributivgesetz missachtet und die Klammer einfach weggelassen. Es gilt 
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11: Man muss das Endergebnis verdoppeln und zwei Nullen abhängen, dann hat man die ausgedachte Zahl. Denn wenn man eine Zahl erst mit 25, dann mit 4 multipliziert und anschließend durch 2 dividiert und am Ende das Ergebnis verdoppelt, hat man das Hundertfache der ausgedachten Zahl. Um die Zahl zu erhalten, dividiert man also durch 100.

	Lösungen: Rechenregeln zur Multiplikation sinnvoll nutzen


1:   a) 170   b) 190   c) 730   d) 8100   e) 3200   f) 3900

2:   a) 1700   b) 31000   c) 540   d) 490   e) 210   f) 990

3:   a) 280   b) 3400   c) 360   d) 18000   e) 3200   f) 21000

4:   a) 310   b) 410   c) 380   d) 400   e) 900   f) 1500

------------------------------------------------------------------------------------------

5:   a) 248   b) 294   c) 152   d) 288   e) 549   f) 539

6:   a) 195   b) 608   c) 441   d) 252   e) 343   f) 512

------------------------------------------------------------------------------------------

7:   a) 80   b) 120   c) 70   d) 30

8:   a) 120   b) 250   c) 1200   d) 2440

------------------------------------------------------------------------------------------

9: Individuelle Lösung möglich.

10: Bei der ersten Rechnung wurde die Regel Punktrechnung vor Strichrechnung nicht beachtet. Es müsste heißen
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. Bei der zweiten Rechnung wurde das Distributivgesetz missachtet und die Klammer einfach weggelassen. Es gilt 
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11: Man muss das Endergebnis verdoppeln und zwei Nullen abhängen, dann hat man die ausgedachte Zahl. Denn wenn man eine Zahl erst mit 25, dann mit 4 multipliziert und anschließend durch 2 dividiert und am Ende das Ergebnis verdoppelt, hat man das Hundertfache der ausgedachten Zahl. Um die Zahl zu erhalten, dividiert man also durch 100.
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